

真正君王的虚假加冕——马可福音11:1-11

False Coronation of the True King—Mark 11:1-11

引言、大纲

- 读经：马可福音 11:1-11；腓立比书 2:5-11；启示录 19:1-6。
- 我们通常称这一段为主耶稣“荣入圣城”，因为经文描述的场面盛大隆重、满有光荣。这是古代人们为新的君王登基所举行的**加冕礼**，表明忠心拥护新君王的统治。但事实证明，这场加冕礼完全是一场**虚伪的表演**，他们对耶稣完全没有任何真心的拥护。才几天之后，同一群人，在这里欢呼高唱称颂耶稣的人，就要定耶稣的死罪。
- 他们这里表演的真正动机，是想要耶稣按他们的想法来治理他们。一旦耶稣不按他们的方式做事，他们立刻就翻脸不认人。从一开始他们就没有真的把耶稣当成他们的王。
- 耶稣作为神所设立的至高君王，他**真正的加冕礼**分为两步：第一步是复活升天后在天上的加冕（来 1:3-4）；第二步是将来再来时在地上的加冕（启 19-22）。
- 大纲：
 - 标题：真正君王的虚假加冕
 - 1. 真正的君王（1-7 节）
 - 2. 虚假的加冕（8-11 节）

真正的君王（1-7 节）

- “伯法其和伯大尼”：伯大尼在耶路撒冷附近，是耶稣最后一周的住处，也是耶稣前不久使拉撒路从死里复活的地方，今天那里叫阿拉撒里亚（Al-Eizariya），意思即“拉撒路之地”。伯法其多半就是第 2 节的“对面村子”，是耶稣派门徒去牵驴的地方。
- “将近耶路撒冷”：进城的日子常被称作“棕枝主日”，事实上，耶稣实际进城的日期更可能是周一。约翰福音 12:1 说耶稣是在“逾越节前六日”即周六来到伯大尼，当晚在长大麻风的西门家里吃晚饭；第二天，12:9 说很多犹太人听说耶稣来了，都来见他；再次日，即周一，12:12 耶稣就进入耶路撒冷。

【意义】当年逾越节前的那个周一，就是正月初十日，而这个日子，正好就是犹太人家家户户挑选逾越节羔羊的日子（出 12:3）。被杀的羔羊象征神的忿怒，越过罪人，落在这只替罪羔羊的身上。正当犹太人自己挑选替罪羔羊的时候，神却将唯一能替人舍命赎罪的真正替罪羔羊，带到犹太人中间。这样完美的安排，体现神丰富奇妙的智慧。

【补充】荣入圣城这件事还应验了但以理书 9:25 “有受膏君的时候”。从波斯王下令重建耶路撒冷那一天算起，数上 483 年，就会把我们准确地带到耶稣荣入圣城这一天。这是但以理书 9:24-27 所预言的弥赛亚时间表的中间步骤。神甚至可以使用群众虚假狂热的表演，来完美应验圣经一切的启示。所以说耶稣绝对是真正的君王。

- “对他们说”：发起这一幕的是主耶稣，而不是群众。耶稣是掌管这一幕的真正君王。
- “必看见……”：耶稣知道对面村子里有为他预备的驴驹，知道驴驹拴在那里，知道它从来没有被人骑过，还知道要怎样做才能把它借来使用。这是他无所不知的神性。

【神学】耶稣在人性中有时因顺服天父旨意，主动自愿放弃某些知识，比如他主动不知道自己什么时候再来（可 13:32）；除此之外，耶稣作为神是无所不知的，过去、现在、将来，每件事情的每个细节，祂都知道得一清二楚。

- “你们就说：主要用它”：这个解释是否有些牵强呢？驴驹的主人一定是个真心爱主的人，随时愿意把自己的一切奉献给主、为主所用。但真信徒做事也需要灵巧如蛇、谨慎分辨，而不是仅凭一句话就信。这个人一定不是那种精打细算、谨小慎微的人，而是单纯、乐观、轻信、从来不怀疑别人的人。暂且不说这种性格是好还是不好，但耶稣知道他是这样的人。耶稣知道这个人只需要这一句话就够了，这还是他无所不知的神性。
- “门徒照着耶稣所说的回答，那些人就任凭他们牵去了”：正如主耶稣的描述。
- “把自己的衣服搭在上面”：显然是起到一个坐垫的作用，就像骑马要有马鞍。
- “耶稣就骑上”：小驴驹第一次载人，肯定是踉踉跄跄，一点也不威武风光。所罗门做王时骑的是高大威武的骡子（王上 1:32-40）。马太福音 21:4 说耶稣骑驴驹是要应验撒迦利亚书 9:9 的预言，**重点是表明耶稣的温柔、谦和。**耶稣跟别的王不同，他是温柔的王。因为耶稣这次来并不是要立刻执政掌权、刑罚罪恶，而是要流血舍命、洗清罪过（可 10:45）。刑罚罪恶是他将来骑着白马戴着宝剑再来的时候（启 19:11-16）；而这一次来，祂要彰显祂作为救主，温柔谦卑、能与罪人亲近的那一面。

虚假的加冕（8-11 节）

- “有许多人把衣服铺在路上”：表明愿意被君王踩在脚下，旧约里他们就是这样拥戴耶户做王的（王下 9:13）。表达完全的顺服，完全臣服在君王的权柄统治之下，完全听从君王的吩咐命令，……完全就是面子活儿。他们根本就不会顺服耶稣。

【心态剖析】他们对耶稣要如何做王已经有了一个顽固的成见，耶稣必须按照他们的想法做王，他们才会跟从他。他们的想法就是要耶稣带领他们推翻罗马统治，脱离罗马人的奴役；殊不知，耶稣真正做王的方式是推翻撒旦的统治，让他们脱离罪的奴役，可以从心里顺服神的带领。他们想要的就是立刻的属世利益。

这里逾越节，犹太人云集，宗教热情高涨，只要耶稣一句话，他们马上就能揭竿起义。也许他们觉得，耶稣之前迟迟不肯行动，就是因为少了这么一场正式的加冕礼。也许他们担心耶稣没有看到他们的热心，所以他们赶紧表明热心，把衣服扔在地上。

【思考】耶稣为什么允许他们这样做？之前根本不允许（约 6:15）。现在时候到了，耶稣要借着群众虚假的拥护，激起宗教领袖的愤怒，促使他们在逾越节下手杀害耶稣。

他们原本不想在逾越节杀他，因为害怕引发暴乱（参太 26:5），本打算过了节再下手。但神所定的时间就是逾越节，不能有差错，所以耶稣这里就让群众尽情地欢呼，好把那些宗教领袖的愤怒迅速激发起来，这完全是耶稣智慧的安排。

- “也有人把田间的树枝砍下来铺在路上”：耶稣之前一百多年，犹太人就是用棕榈树枝欢迎当时的军事领袖西门·马加比，他的成就就是带领犹太人发动起义，推翻世俗政权的统治。一百多年后，他们用同样的棕榈树枝欢迎耶稣，希望耶稣像马加比一样，带领他们发动起义，推翻罗马统治。棕榈树枝代表得胜的喜乐，他们是在提前庆祝胜利。

【真相】他们的庆祝提前得太多了。将来末世的信徒会“手拿棕树枝，大声喊着说：愿救恩归于坐在宝座上我们的神，也归于羔羊”（启 7:9）。真正的得胜欢呼是将救恩归于羔羊，认识到耶稣是为救贖而舍命的替罪羔羊；而这里，他们的欢呼只有最表面上的军事胜利，没有任何对救恩的认识。

- “前行后随的人都喊着”：多半是集体高唱赞美诗，声音嘹亮、气势浩大、热血沸腾！
- “和散那！奉主名来的是应当称颂的！……”：“和散那”是一句祷告，意思是“求主拯救”。耶稣进城就是为了要完成救恩、拯救灵魂。他们所喊的内容完全符合圣经，事实上，这句话就是诗篇 118 的经文（25-26 节）。一百多年前，他们也是用这句话称颂马加比的。直到今天，犹太音乐里还经常能听到这句歌词，不管他们信不信耶稣。

【亮光】要看一个人的信仰状况如何，千万不能只看他嘴里会不会喊出圣经真理；关键是看他心里是不是真的愿意顺服神。

【联系】类似的虚假加冕其实每天都在发生。多少人自称信主，只不过是出于某种成功神学的幻想，以为只要认耶稣为王，就可以得到一个成功、顺利、富足、快乐的人生。一旦耶稣不按他们的想法来祝福他们，很多人马上就翻脸不认耶稣。

- “入了圣殿，周围看了各样物件”：耶稣看到了什么物件？答案就在 15 节，一片农贸市场的景象，完全没有圣殿的样子。耶稣满心悲愤，预备第二天洁净圣殿的工作。
- “天色已晚，就和十二个门徒出城”：群众呢？全都失望离开了。他们没有得到他们想要的，耶稣没有接受他们的忽悠，带领他们揭竿起义。他们想要耶稣攻击罗马人，耶稣却进了圣殿，准备要攻击他们自己的宗教信仰。耶稣不是他们想要的王，加冕也不是真正的加冕，一场华丽的表演就此结束，演员不欢而散，仿佛什么也没有发生。

总结性应用

今天经文给我们最大的提醒，就是它让我们看到假信徒对耶稣可以表现出多大的狂热。甚至是大规模的狂热。直到耶稣借着圣经把矛头指向他们，攻击他们虚假的宗教信仰，他们就会转身走人。真信徒不会转身走人，因为真信徒从心里拥戴耶稣为王，绝不是外在的表演，而是把自己心里的宝座完完全全地让给耶稣，让他在自己生命里做王掌权。